
ATA DA 081ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 11 DE SETEMBRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Campagnolo - Bruno 

Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - 

Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair 

Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio 

Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 

Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda – Paulinha - Rodrigo 

Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio 

Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

                     Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

Antes de adentrar ao horário destinado a 

Breves Comunicações, a Presidência suspende a 

sessão para que possam usar a tribuna os 

embaixadores da 34ª Festa Nacional do Marreco de 

Brusque – FENARRECO, o vice-prefeito de Brusque 

José Ari Vequi e a rainha Lillian Silva, 

juntamente com as princesas Thais e Tainara, bem 

como o turismólogo Ademir José Morais, divulgando 

a programação da referida festa a ser realizada 

nos dias 10 a 20 de outubro de 2019.  

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa às Breves Comunicações. 

 



DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Na condição de médico e como ex-secretário da 

Saúde em 2017, época em que participou da reforma 

psiquiátrica no atendimento às pessoas no âmbito 

do SUS em Santa Catarina, e referencia a Campanha 

Setembro Amarelo, cujo objetivo é direcionado na 

prevenção do suicídio, conforme conceitos da 

Organização Mundial de Saúde de que a saúde mental 

é um estado de bem estar, no qual o indivíduo é 

capaz de usar as suas próprias habilidades, 

recuperar do estresse rotineiro, ser produtivo e 

contribuir com a sua comunidade.    

Diante de tal orientação, sugere a busca do 

equilíbrio físico, mental; evitar o isolamento; 

seguir a indicação do profissional da área, 

alimentação e reforçar os laços familiares e de 

amizade, ilustrando no telão a prática de hábitos 

saudáveis, ora mencionados. Entretanto, coloca que 

em determinado momento algumas pessoas não 

conseguem enfrentar situações complicadas, 

provocando desequilíbrio, desespero, e para isso 

informa que existe a campanha Setembro Amarelo, 

com o objetivo de abraçar as pessoas, oferecendo 

alternativas para resgatar o amor à vida, pois 

segundo estatística existe no mundo mais de 800 

mil suicídios a cada ano.  

Finaliza, dizendo que os suicídios podem ser 

evitados por meio de medidas esclarecedoras 

individualmente ou na mídia, divulgando as 

políticas responsáveis e praticadas no estado 

catarinense, e parabeniza o secretário da Saúde 

Helton Zeferino e equipe pelo excelente trabalho 

desenvolvido.   

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela participação em tão 

relevante campanha, cujo objetivo é resgatar o 

amor à vida, e acrescenta um dado alarmante no 

Brasil em 2018, ocasião em que morreram 104 

policiais, cometendo suicídio. 

 

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por divulgar importante tema 

no Parlamento, tendo em vista que o Brasil ocupa o 



8º lugar no mundo em suicídio, e sugere a 

efetivação de políticas públicas. [Taquígrafa: 

Elzamar]       

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Inicia prestando 

condolências à deputada Ada De Luca e sua família, 

pela perda irreparável de Walmor De Luca. 

Convida todos para Audiência Pública, no dia 

30 de setembro, para discutir um projeto de lei 

que regula algumas questões da pesca no estado, 

especificamente sobre a mulher pesqueira. A 

audiência ocorrerá no município de Piçarras, em 

uma colônia de pescadores. Lamenta a questão das 

12 milhas, que ainda não encontrou um desfecho, e 

se compromete a continuar insistindo para 

regulamentar a situação dos pescadores 

catarinenses. 

Relata que, a convite do deputado Maurício 

Eskudlark, visitou o Case - Centro de Atendimento 

Socioeducativo, no município de São José, 

incentivada pelas denúncias do deputado Bruno 

Souza, o qual notificou abuso de poder por parte 

do Judiciário em relação ao regramento da conduta 

disciplinar dos menores infratores. Afirma que o 

Centro, no modelo que está posto, não oferece 

condições de ressocialização dos jovens ali 

internados. Diz ter ficado impressionada com os 

relatos da grande influência do crime organizado 

sobre o episódio em que o CASE foi alvejado com 

nove tiros.  

Conta que, com o apoio dos parlamentares da 

Casa, foi lançada recentemente a Frente 

Parlamentar da Juventude, a qual recebeu mais de 

600 assinaturas dos jovens, possibilitando um 

momento de aproximação ímpar entre o estado e as 

novas gerações. Pensa que deve ser revisto e 

discutido o papel da juventude, pois a falta de 

perspectiva e oportunidade de trabalho faz com que 

os jovens contribuam para o aumento dos números do 

sistema prisional.  

Conclui, afirmando se dedicar ao máximo para 

fazer um bom trabalho como parlamentar, 

agradecendo os ensinamentos dos colegas deputados 



e lamenta a disseminação de fake news na atividade 

política. [Taquigrafia: Roberto]. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Faz um 

apelo pela carteirinha do autista, que precisa ser 

implementada pelo governo do estado para que algum 

órgão forneça, de forma gratuita, auxiliando as 

famílias que necessitam. Ressalta que a 

carteirinha ajudará a identificar a pessoa autista 

nos atendimentos com brevidade em órgãos públicos, 

bancos e filas, evitando futuros desconfortos para 

os mesmos. 

 Reporta-se às rodovias federais no extremo 

oeste catarinense, como a BR-282, entre Chapecó e 

São Miguel do Oeste, a BR-163 trecho de São Miguel 

do Oeste a Dionísio Cerqueira e a BR-158, de 

Maravilha até a divisa com Rio Grande do Sul, que 

são importantes para o desenvolvimento em várias 

áreas, sendo que a região é destaque nacional na 

agricultura. Da mesma forma, cita a relevânica de 

uma empresa na região de Maravilha que produz 

fogões, e tem sido destaque pelo dobramento de sua 

produção, chamando a atenção para a importância 

das rodovias. 

 Comenta sobre os Portos Secos de Santa 

Catarina, e a importância da entrada dos produtos 

importados pelos mesmos, trazendo em evidência a 

região do extremo oeste como o “corredor” para o 

tráfego de caminhões nas rodovias. Por isso, 

lamenta que as obras da BR-163 estejam paradas 

devido à falta de recursos para o projeto, e pede 

mais atenção do governo federal para com o estado. 

 

 Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado, mencionando a 

precariedade de conservação das rodovias no 

estado. 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema abordado, e pede 



que os deputados federais e senadores não se 

omitam. 

 

 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Parabeniza 

os representantes do oeste e convoca o Parlamento 

catarinense ao exercício da cobrança.  

  

 Marlene Fengler (Aparteante) – Corrobora a 

manifestação do deputado, e informa do seu contato 

com o deputado federal Peninha, no sentido de 

solicitar a liberação de recursos para as rodovias 

através do ministro da Infraestrutura.   

 

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa da 

carteirinha do autista, demonstra repúdio ao 

preconceito e manifesta o seu apoio ao projeto 

citado. [Taquigrafia: Guilherme]  

 

Partido: PL      

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Tece 

comentários a respeito do número de policiais 

mortos no país, dando destaque aos casos no Rio de 

Janeiro, São Paulo, Pará, Ceará e Pernambuco. 

Desenvolve diversos argumentos sobre a 

liberação do direito ao porte de armas para os 

agentes socioeducativos, que estão na linha de 

frente, em contato direto com os criminosos. 

Informa que visitou o Centro de Internação 

Socioeducativo de São José, e relata que o Centro 

possui capacidade para 90 internos, possui boas 

condições de infraestrutura e segurança. 

Acrescenta citações e informações sobre o 

tratamento com os menores infratores. 

Comenta que os agentes de segurança de Santa 

Catarina são os melhores do Brasil, e mesmo assim 

necessita ser fortalecido. Cita que, de acordo com 

a Constituição, a Segurança Pública é dever do 

estado, mas é responsabilidade de todos. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Inicia 

comentando a reunião de prefeitos da Região do 



Médio Vale do Itajaí, AMMVI, com o governador 

Carlos Moisés em data anterior. Diz que o governo 

convocou os prefeitos para anunciar que irá 

entregar 60 policiais militares para a região, 

especificamente para a cidade de Blumenau. Fala 

que a proposta é legal, mas que a mesma é 

requentada, pois já era compromisso do governo 

anterior. Relata que diversas obras prioritárias 

na região da AMMVI já estão aguardando decisões do 

Poder Executivo há muito tempo, como reformas de 

escolas, ampliação de hospitais, conclusão e 

manutenção das rodovias também. 

 Sugere dissolver a Frente Parlamentar do Vale 

do Itajaí, diante do fato de deputados que fazem 

parte da mesma não terem sido convidados para 

participar da audiência juntamente com os 

prefeitos.  Critica a atitude do governador, já 

que são obras fundamentais para o desenvolvimento 

econômico da região. Destaca que o governo 

estadual tem de se comprometer em estudar e 

apresentar recursos para todas as cidades da 

Região do Vale do Itajaí, diz que quer muito mais 

do governo do estado e não privilégios só para uma 

cidade.  

Finaliza, afirmando que vai continuar cobrando 

do governador recursos, comprometimento e 

respostas efetivas, pois o Vale do Itajaí é o 

terceiro maior em arrecadação de impostos do 

estado.    

 

 Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – Cita 

que há meses o Parlamento catarinense, juntamente 

com os prefeitos e empresários, estão esperando 

resposta do governo estadual a seis pedidos de 

audiência, corroborando com a fala do deputado. 

[Taquígrafa: Ana Maria]      

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Inicia 

pedindo respeito por parte do Poder Executivo com 

os deputados que compõe a Assembleia Legislativa.  

Ressalta que a Frente Parlamentar em Defesa do 

Vale do Itajaí não existe, pois apesar das 

inúmeras solicitações, o governador Carlos Moisés 



se recusa a participar de uma audiência com os 

deputados que a compõem.  Solicita reunião com o 

governador para que sejam discutidas as 

reivindicações da região e espera ser atendido, 

salientando que não está havendo respeito entre os 

Poderes.  

Registra que encaminhou ofícios para o 

governador Carlos Moisés e secretários, rogando 

pelo posicionamento do governo com relação à 

continuidade das obras de prevenção às cheias do 

Vale do Itajaí, porém não obteve resposta e nada 

aconteceu. Diz que, no dia 8 de setembro, foi 

relembrado no Alto Vale os oito anos da grande 

enchente de 2011, que causou um prejuízo de mais 

R$1,5 milhões para o povo local. 

 Conclui, dizendo que caso o governador não 

receba a Frente Parlamentar em Defesa do Vale do 

Itajaí, deixará de fazer parte da mesma, mas que 

continuará defendendo as pautas pelas quais a 

população o elegeu. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Legitima o desabafo do deputado Milton Hobus, 

apoiando o mesmo. Diz que o deputado Alba tem 

razão em fazer sua agenda junto ao governador, 

porém não deve debater assuntos em nome da Frente 

Parlamentar sem comunicar os deputados que a 

compõem, citando que soube da reunião dos 

prefeitos com o governador pela imprensa.  

 

Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – Diz 

que o deputado o inspira dentro do Parlamento, 

pela sua vida familiar, empresarial e política. 

Concorda, informando que a Frente de que faz parte 

estava representada, mas não foi convidado para 

participar, lamentando o fato. Reafirma a 

necessidade de harmonia entre os Poderes, para que 

o melhor possa ser feito por Santa Catarina.   

 

Deputado Jerry Comper (Aparteante) – Menciona 

que o deputado foi muito feliz em suas colocações. 

Afirma que a reunião que ocorreu com o governador 

foi destinada aos representantes da AMMVI, por 

isso não incluiu os deputados participantes da 



Frente Parlamentar, e que o encontro foi conduzido 

pelo prefeito de Blumenau, Mário Hildebrandt. 

 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Comunica 

que ligou para a Casa Civil perguntando se algum 

deputado participaria da reunião da AMMVI, e foi 

informado que o encontro era apenas com prefeitos. 

Apoia a fala do deputado, dizendo que a Frente 

Parlamentar em Defesa do Vale do Itajaí não 

existe, pois não há comunicação com o governador. 

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) - Entende 

que não houve tempo para seu pronunciamento e diz 

estar atento ao assunto que foi discutido pelos 

deputados. [Taquigrafia: Roberto]. 

 

Partido: PT      

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Comenta 

sobre o Confaz e a determinação que isenta o ICMS 

para pessoas que instalam painéis de energia solar 

em suas residências. 

Fala a respeito desta lei em Minas Gerais, a 

qual teve ampliação dos benefícios, e acrescenta 

críticas ao sistema burocrático para obter a 

isenção em Santa Catarina, dificultando para 

cidadãos com pouca instrução ou que não possuam 

conexão com a internet. 

Relata, ainda, que conversou com diversos 

órgãos do governo do estado e com a assessoria 

jurídica dos deputados, e anuncia que, na data 

seguinte, acontecerá uma reunião para que seja 

construída uma lei única em Santa Catarina para 

regulamentar as barragens no estado, e que sirva 

de exemplo para outros estados. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à Pauta da Ordem do Dia.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0161/2019, de autoria do sr. deputado 

Luiz Fernando Vampiro, que institui o Dia Das 



Torcidas Organizadas de Futebol no estado de Santa 

Catarina. 

 Ao projeto foi apresentada Emenda 

Substitutiva Global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

Em discussão.  

 Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Fernando Krelling e Luiz Fernando 

Vampiro.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.   

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0258/2019, de autoria do sr. deputado 

Altair Silva, que reconhece o município de Nova 

Erechim como a Capital Catarinense do “Talian” 

(Vêneto brasileiro).  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão.  

 Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Altair Silva. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.   

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0259/2019, de autoria do sr. deputado 

Altair Silva, que reconhece o município de Nova 

Itaberaba como a Capital Catarinense do Risoto no 

Tacho. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão.  

 Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Altair Silva, Maurício Eskudlark e Nilso 

Berlanda.   

 Em votação.  



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.   

Pedido de Informação n. 0457/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Educação informações acerca do procedimento 

licitatório para construção do prédio da EIEF 

Nhemboea Vya, localizada no município de Major 

Gercino. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0458/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Saúde informações acerca do andamento do 

procedimento licitatório para reforma da sala do 

tomógrafo do Hospital Governador Celso Ramos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0459/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca das obras que 

serão realizadas pelo plano de investimentos 

"Novos Rumos - Santa Catarina em Movimento". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0460/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca do número de 

Bombeiros Militares efetivamente encaminhados a 

Amazônia para auxiliar nos problemas que lá 

ocorrem, bem como listagem dos equipamentos que 

foram encaminhados. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0461/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Segurança Pública informações sobre o local que 

servirá de sede para o 21º Batalhão de Polícia 

Militar após encerramento do contrato. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0462/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando ao 

secretário da Fazenda informações acerca da 

previsão para implantação da Nota Fiscal 

Eletrônica para os produtores rurais do estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0463/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta e Pe. Pedro Baldissera, 

solicitando ao secretário da Segurança Pública 

informações acerca de Plano de Prevenção e Combate 

aos Incêndios Florestais em Unidades de 

Conservação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0464/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 



da suspensão das cirurgias eletivas nos hospitais 

públicos do estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0465/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

da previsão para o início das obras na Escola de 

Educação Básica Belisario Ramos, localizada no 

município de Lages. 

Em discussão. 

O sr. deputado Marcius Machado solicita 

retificação para Secretário de Estado da Educação, 

onde se lê Secretário de Estado da Saúde.  

 A Presidência determina que a assessoria 

proceda à devida retificação, atendendo ao pedido 

do autor.    

 Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0466/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando aos 

Secretários da Segurança Pública e da Casa Civil 

informações acerca da quantidade de novos 

policiais militares serão direcionados aos 

municípios de Timbó, Indaial, Pomerode, Benedito 

Novo, Doutor Pedrinho, Rodeio, Rio dos Cedros, 

Ascurra, Gaspar e Apiúna, e qual a previsão para 

envio desses novos policiais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0467/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando aos 

secretários da Infraestrutura e da Fazenda 

informações acerca do valor repassado aos 



municípios do Médio Vale do Itajaí de janeiro de 

2019 até a presente data. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0449/2019, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplausos ao 

prefeito de Porto União pela passagem dos 100 anos 

do Distrito de São Miguel da Serra. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0450/2019, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando o prefeito do 

município de Porto União, pelos 100 anos do 

Distrito de Santa Cruz do Timbó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0451/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster, apelando ao diretor-feral do 

DNIT para que seja instalada sinalização de alerta 

de radares fixos na Rodovia BR-470, precisamente 

no trecho compreendido entre os municípios de 

Blumenau e Navegantes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0452/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster, apelando ao diretor-geral do 

DNIT para que sejam instaladas placas de 

sinalização de obras na Rodovia BR-470, 



precisamente no trecho compreendido entre os 

municípios de Navegantes e Indaial. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0453/2019, de autoria do deputado 

Coronel Mocellin, manifestando aplausos ao 

presidente da Associação de Oficiais da Polícia 

Militar e do Corpo de Bombeiros Militar de Santa 

Catarina pela passagem dos 20 anos de fundação. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Coronel Mocellin e Maurício Eskudlark.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0454/2019, de autoria do deputado 

Sargento Lima, manifestando ao presidente da 

Câmara dos Deputados e demais autoridades, apoio 

ao Projeto e Lei Anticrime do Governo Federal, e 

sugere alteração neste. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1198/2019, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark, solicitando ao 

diretor-presidente das Centrais de Abastecimento 

do estado de Santa Catarina, pela instalação de 

uma central estadual de abastecimento para atender 

aos municípios do meio-oeste, oeste e extremo 

oeste catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1151/2019, 1152/2019, 

1154/2019, 1164/2019, 1165/2019, 1166/2019, 

1167/2019, 1168/2019, 1169/2019, 1170/2019, 

1171/2019 e 1183/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster; 1153/2019, 1158/2019, 1163/2019, 

1184/2019, 1185/2019, 1186/2019, 1187/2019 e 

1188/2019, de autoria do deputado Valdir 

Cobalchini; 1155/2019, 1156/2019 e 1157/2019, de 

autoria do deputado Moacir Sopelsa; 1159/2019, de 

autoria do deputado Luiz Fernando Vampiro; 

1160/2019, 1161/2019 e 1162/2019, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 1172/2019, 1173/2019, 

1174/2019 e 1175/2019, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark; 1176/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling; 1177/2019, de autoria 

do deputado Pe. Pedro Baldissera; 1178/2019, 

1179/2019 e 1180/2019, de autoria do deputado 

Nazareno Martins; 1181/2019 e 1182/2019, de 

autoria do deputado Marcius Machado; 1189/2019, 

1190/2019, 1191/2019, 1192/2019, 1193/2019, 

1194/2019, 1195/2019 e 1197/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1252/2019, 1253/2019, 1254/2019, 1266/2019, 

1267/2019, 1268/2019, 1269/2019 e 1270/2019, de 

autoria do deputado Milton Hobus; 1255/2019, de 

autoria da deputada Marlene Fengler; 1256/2019, 

1257/2019, 1261/2019 e 1271/2019, de autoria do 

deputado Laércio Schuster; 1258/2019, 1259/2019, 

1260/2019, 1264/2019 e 1265/2019, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 1262/2019, de autoria do 

deputado Mauro de Nadal; 1263/2019, de autoria do 

deputado Volnei Weber. 

 Deputado Volnei Weber – Pede a palavra, pela 

ordem.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra pela ordem ao sr. deputado Volnei Weber. 

 O SR. DEPUTADO VOLNEI WEBER – Manifesta-se 

quanto à indicação de sua autoria, que vem ao 

encontro de empresas que queiram se instalar no 

estado, pedindo ao governo que possibilite 



incentivos fiscais para que as mesmas se instalem 

nos três municípios da região que tenham o IDH 

mais baixo, e haja equilíbrio no desenvolvimento 

de cada região.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

continuidade à pauta de Ordem do Dia.  

 Igualmente, serão enviadas as Indicações n.s 

1272/2019, de autoria do deputado Sargento Lima; 

1273/2019, de autoria do deputado Valdir 

Cobalchini; 1274/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling; e 1275/2019, de autoria do 

deputado Altair Silva. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia.  

 Suspende a sessão por até 10 minutos para 

ouvir o prefeito Aldoir Cadorin e a primeira dama 

Marília Cadorin, que divulgarão a 6ª Festa do 

Agricultor e a 4ª Arrancada de Tratores do 

município de Ermo. [Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão, passando à Explicação Pessoal.  

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Pontua a 

audiência pública realizada no dia 5 de setembro, 

ocasião em que se abordou a morosidade do 

Instituto do Meio Ambiente de Santa Catarina - IMA 

na liberação das licenças ambientais, 

acrescentando que durante aquele encontro houve 

grandes encaminhamentos.  

Manifesta devidas considerações à diretoria do 

referido órgão, em nome do presidente Coronel 

Valdez Rodrigues Venâncio, que prestou 

esclarecimentos aos empreendedores do grande oeste 

de Santa Catarina, além de divulgar novos desafios 

quanto à desburocratização, reduzindo o prazo de 

concessão das licenças ambientais. 

Dando continuidade à pauta da audiência, 

agradece ao presidente do IMA ao acatar a sugestão 

oriunda da audiência pública em relação às 

licenças ambientais de renovação da suinocultura 

idênticas ao procedimento da avicultura, 

facilitando o trabalho dos técnicos na aprovação 



das licenças ambientais, além de agilizar novos 

empreendimentos, geração de empregos e renda. 

Na oportunidade, divulga as audiências 

públicas que serão realizadas na próxima sexta-

feira, de sua proposição, juntamente com o 

deputado Marcos Vieira e apoio da bancada do 

oeste, tratando especificamente da SC-283, que 

liga o município de Concórdia até Itapiranga. 

Enfatiza que tal percurso atende o maior volume de 

agroindústrias na produção de proteína animal de 

Santa Catarina. Ainda sobre a referida rodovia, 

informa que desde sua construção não recebeu 

revitalização ao longo do período, ocorrendo 

apenas tapa-buracos, situação que provoca perigo 

aos transeuntes, e solicita a revitalização da 

mesma para alavancar o desenvolvimento do grande 

oeste do estado catarinense, e pede a união de 

forças junto ao governo do estado.  

Diante do exposto, informa que apresentou na 

Casa Legislativa um projeto de lei, cujo teor é 

criar um fundo estadual para a manutenção das 

rodovias catarinenses, pois o modelo atual adotado 

para construir ou consertar uma rodovia é feito 

por financiamento.  

Finaliza, afirmando que com o fundo estadual 

de manutenção das rodovias o cidadão poderá 

trafegar com segurança nas rodovias de Santa 

Catarina. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Inicia sua 

fala contando sobre sua militância política desde 

a adolescência, sempre combatendo os 

autoritaristas, que são dominados pelo sentimento 

de ódio ao invés da razão. 

 Informa que esteve na Universidade Federal de 

Santa Catarina para se aprofundar sobre a greve 

dos estudantes, quando uma senhora o abordou e 

perguntou se queria assinar uma petição para 

liberar o ex-presidente Lula da prisão e, no 

momento, respondeu que não. Passaram-se 20 

segundos e começou a sofrer agressões pelos 

militantes esquerdistas que ali estavam. Por 

conseguinte, passa um vídeo sobre o ocorrido, 

estampando a todos a lamentável situação de 



agressividade por simplesmente discordar de 

alguém. Também reforça o seu posicionamento 

liberal, defendendo a prosperidade e a liberdade 

de expressão. 

 Adiante, discorre sobre a democracia que para 

os militantes esquerdistas é uma palavra usada 

quando eles mandam em alguém ou quando a pessoa 

concorda com seus posicionamentos, porque se for 

contrário, sofre violência, agressão, que é a arma 

deles, abolindo a razão, e complementa a sua fala, 

citando Winston Churchill: “Os fascistas do futuro 

chamarão a si mesmos de antifascistas.” 

Finaliza, defendendo sempre a não violência, a 

liberdade, a democracia e os bons valores. 

 

 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pela coragem de ir à universidade, 

enfrentando os grevistas. Diz que também esteve na 

UFSC, levando cartaz do programa Future-se, mas 

nenhum deles soube dizer por que era contra o 

referido programa. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 

 


